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Az aaigol
műszaki egészségügy fejlettsége

Czárán Péter műszaki tanácsos nyilatkozata
(A Békéscsaba eredeti tudósítása.)

A Népszövetség egészségügyi ősz-

A „Békéscsaba44
legújabb táviratai. ******

Klebersberg Kunó gróf 
diszdoktorrá avatása.

(Szeged.) Ma délelőtt kettős kul- 
turiinnepség színhelye volt Szeged 
városa. Ma folyt le a Ferenc József 
tudomány-egyetem alapkő letétele 
és diszdoktorrá avató ünnepsége 
nagybányai Horthy Miklós Magyar- 
ország kormányzójának és József 
kir. hercegnek részvételével, nagy­
számú ünneplő közönség jelenlété­
ben. Kiekersberg Kunó gróf kultusz­
miniszter nagyszabású beszéde után 
a kormányzó ur szólalt tel és a 
jelenlevők lelkes éljenzése közben 
átnyújtotta a másodosztályú magyar 
érdemkeresztet Szeged város polgár- 
mesterének Somogyi Szilveszternek, 
ki meghatóban köszönte meg a ki­
tüntetést.

Osszeégeít menyasszony.
(Szolnok.) Pély községben Deák 

Pál gazdálkodó 16 éves leánya es­
küvője napján borzalmas véget ért. 
Amikor feltették a mirtusz koszorút 
fejére az egyik asszony még jobban 
ki akarta sütni a baját és meggyig - 
tolta a gyorsforralóí. Az égő spiri­
tusz kiömlött és mcggyuladt a meny­
asszony fátyla és haja. Az égő lány 
rémülten futkosott ide-oda, a ház­
beliek nem mertek segiteni rajta. 
Végre férfiak rohantak be és pokró­
cokkal eloltották az égő ruhákat, a 
leány azonban olyan súlyos égési 
sebeket szenvedett, hogy meghalt. 
Folyik a vizsgálat annak megállapí­
tására, hogy kit terhel a felelősség.

Jászay Mari meghalt.
(Budapest.) Jászay Mari a Nem­

zeti Színház nagynevű művésznője 
ma reggel 9 órakor meghalt. Már 
régebben betegeskedett s hat héttel 
ezelőtt hirtelen influenza támadta 
meg. Tegnap este már agonizálni 
kezdett, eszméletét nem is nyerte 
többé vissza s ma reggel 9 óra előtt 
10 perccel csendesen elhunyt. 
1855-ben született, 1872-ben lett 
tagja a Nemzeti Színháznak és mint 
a legnagyobb magyar tragika örökké 
emlékezetes fog maradni. 50 éves 
jubileumát 1922-ben ünnepelték, 
amikor leleplezték a Nemzeti Szín­
ház előcsarnokában levő szobrát is.
Petrichevich Horváth Emil 

sajtópere.
(Budapest.) Október 8-ára tűzték 

ki Petrichevich Horváth Emil báró­
nak a Magyarság ellen indított sajtó­
perének tárgyalását. A vádlott hír­
lapíró védője az egész budapesti 
törvényszék ellen elfogultsági ki­
fogást emelt és kérte, hogy a tár­
gyalás lefolytatására vidéki törvény­
széket delegáljanak, Amig a Kúria 
nem dönt a kifogás tárgyában, nem 
lehet megtartani a főtárgyalást.

tálya orvosok részére rendezett több 
sikeres tanulmányi kirándulás után, 
az idén mérnökök részére tette 
lehetővé, hogy Anglia egészségügyi 
műszaki berendezéseit közelebbről 
megismerhessék és tanulmányozzák. 
E tanulmányútra Európa tizennégy 
államán kívül az Egyesült Államok, 
Argentinia és Uruguay is elküldötte 
delegátusait. Magyarország képvise­
letében Czárán Péter műszaki taná­
csos küldetett ki,' aki egyben a 
kormányt képviselte a Royal Sani­
tary Institut elven éves jubiláris 
kongresszusán. Az egy hónapos 
tanulmányúiról Czárán tanácsos a 
napokban érkezett vissza s munka­
társunknak a következeket mon­
dotta :

Nagy örömmel vettem a Nép- 
szövetség meghívását az angliai 
tanulmányútra, mert azt remél­
tem, hogy múlt évben végzett ily 
irányú tanulmányaimat eredmé­
nyesen kiegészíthetem. A tanul­
mányi kirándulást az angol egész- 
ségügyi minisztérium orgnizálta s 
az érdekelt városok mindent el­
követtek, hegy egészségügyi köz­
müveik bemutatásával, azok mű­
ködésének — kiváló szakembe­
rek előadása keretében való is­
mertetésével — lehetővé tegyék, 
hogy a delegátusok érdekes ta­
pasztalatokkal térjenek vissza 
hazájukba.

A tanulmány tárgyát elsősor­
ban az ivóvíz és a városi szenny­
víz tisztítása képezte, de ezzel 
párhuzamosan bőséges alkalom 
nyílt arra is, hogy a szédületes 
iramban haladó kislakásépités 
eredményét: a szó szoros értel­
mében varázsütésre épült munkás- 
és tisztviselő lakótelepeket is meg­
tekinthessük.

Egészséges lakásviszonyok meg­
teremtése a legnagyobb népbeteg­
ségnek, a tüdővésznek legbizto­
sabb gyógyszere és minden egyes 
kertváros megtestesülése az utóbbi 
évek legnagyobb gondolatának, 
amely a betegségek megelőzését 
célozza.

Levegős, napsütéses lakás, jó 
ivóvíz és a szennyvizek kifogás­
talan tisztítása azok a sarkalatos 
tételek, amelyek gerincét képezik 
az ottani egészségügyi politikának.

A lakosságnak jó ivóvízzel való 
ellátása a felületi vizekre van ala­
pítva s ez egyben a lakosság min­

den rétege részére a mindennapi 
fürdést is lehetővé teszi.

A városi szennyvíz tisztítása 
terén a régi módszerek teljes 
mellőzésével az u. n. „hatékony 
iszappal" való eljárás az egyedül 
domináló. Ennek bevezetésével 
iassankint eltűnnek a városok 
szomszédságából a kiállhatatian 
bűzt terjesztő, avult rendszerű 
derítő telepek és velük együtt 
azok állandó lakói: a legyek 
milliárdjai is.

A tanulmányút befejezése után 
az egészségügyi minisztériumban 
tartott két napos konferencián 
az összes delegátusok előadták

A következő sorokat, amelyek 
Békéscsabával, annak háziparával, 
szövőgyáraival, az állami kölszövő- 
ipariskoia létesítésével foglalkoznak, 
jóleső érzéssel közöljük le:

Békéscsaba, ez a nagy határszéli 
város, feltartóztathatatlanul fejlődik. 
Gépek zakatolása, autók, kocsik 
dübörgése, emberek sürgés-forgása 
jelzi, hogy Békéscsaba dolgozik. A 
gyárak ontják a füstgomolyokat, a 
földből naponta nőnek ki az új 
épületek, (ervezgetések, tanácsko­
zások, cselekedetek, ez Békéscsaba 
ma. Gyorsan felismerte Békéscsaba 
a helyzetet, mert mint határváros 
predesztinálva van arra, hogy for­
galmat bonyolítson le. És forgalom 
van. A lökést a kötszövő-ipar adta 
amely Békéscsabán több száz éves 
múltra tekinthet vissza. Békéscsaba 
a magyar kötszövő-ipar gyökere, 
amelynek egészséges hajtásai ágaz- 
zák be a várost oly nagy gyárakkal, 
hogy méltán illik rá, ha azt mond­
juk : Békéscsaba a magyar Chem­
nitz. Chemnitznek világhíre van, 
Békéscsaba pedig országos jelentő­
ségű. Chemnitz elárasztja a világot 
harisnyákkal, kötött- és szövöttáru­
ival és ami e tekintetben a világnak 
Chemnitz, az nekünk magyaroknak 
Békéscsaba. Innen kerülnek ki a 
szebbnél-szebb kötött- és kötszőtt 
áruk. Békéscsaba ellátja az ország 
kommersz-szükségletét, sőt divat­
szükségletének egyrészét is és az 
ipar ma ott tart már, hogy export­
összeköttetésekkel is bír.

A Békéscsabáról kiindult és ott 
a szó igazi értelmében virágzó ipar­
nak története van. Magyar és tót 
asszonyok voltak kezdeményezői a

tapasztalataikat s ez a megbeszé­
lés alkalmat nyújtott a látott dol­
goknak minden oldalról való 
megvilágítására és arra, hogy 
kikristályosodjon mindaz, ami a 
különböző államok által eredmé­
nyesen átvehető.

Sajnos, a mi jelenlegi kedve­
zőtlen gazdasági viszonyaink mel­
lett az ottani bevált s a fejlett­
ség legmagasabb fokán álló beren­
dezések egyszerű átültetésére 
rövidesen sor alig kerülhet s 
egyelőre meg kell elégednünk 
azoknak oly módon való leegy­
szerűsítésével, amely a mi városa­
ink pénzügyi kereteit meg nem 
haladja.

Végül meg kell emlékeznünk 
arról a jóleső szimpátiáról, amely 
Magyarország irányában minde­
nütt megnyilvánult s amit az 
angolok minden alkalommal, kül­
sőségekben is, kifejezésre jut-

az asszonyoknak a szorgos kezéből 
kerültek ki a fonott-, kötött- és 
szöttáruk clciníe. A kezdetben csak 
Békéscsabát tudták áruikkal ellátni, 
később a környék lakosságának a 
szükségletét is ki tudták elégíteni. 
Békéscsaba majdnem minden házá­
ban kötöttek és szőttek, de a szor­
galmas kezek dacára, a munka 
mégis csak lassan haladt. A kézi­
munkát hamar felváltotta a mecha­
nikai berendezés, de azért a házi­
ipari jelleg megmaradt. A családfő 
mellett a család tagjai is kiveszik 
részüket a munkából és az ipar 
öröklődik apáról-fiúra. Generációk 
nevelkedtek a kötszövő-iparban, 
akárcsak Chemnitzben, Obcrlung- 
witzban és Apoldában és nem cso­
dálható, hogy ezek az ipar legjobb 
munkásai.

A háziipar mellett impozáns mó­
don fejlődött a nagyipar. A köt- 
szövő-ipar széttárta szárnyait Bé­
késcsaba felett és teljesen átfogta 
azt. Modern gyárépületek, csodála­
tos technikai berendezések sok ezer 
munkás alkotja Békéscsabát, a ma­
gyar Chemnitzet. A gyárak teljes 
kapacitással dolgoznak és hihetetlen 
mennyiségű árut ontanak ki maguk­
ból. Minden darab áru előre el 
van adva, minden megrendelésre 
készül. A nagyipar annyira el van 
látva munkával, hogy a háziipart 
is foglalkoztatja, csakhogy a rende­
léseknek idejében eleget tehessenek,

A magyar Chemnitzben tehát 
lázasan folyik a munka és a nagy­
ipar felkészültsége árulja el azt, 
hogy az ipar még tökéletesebbet 
fog produkálni, hogy a kommersz-

lattak.

Békéscsaba - a magyar Chemnitz
A Pesti Tőzsde nagyjelentőségű cikke.

magyar kötszövőiparnak. Ezeknek
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árun kívül mielőbb a külföldi 
luxusárut is kiszorítsa az országból.

Valószínű, hogy Békéscsabán, a 
magyar Chemnitzben fog elhelye­
zést találni az állami kötszövő-ipari 
szakiskola, amelynek építkezéséhez 
hozzá fog járulni a város is fel­
ajánlván az iskola céljára megfelelő 
telket és egyéb anyagi áldozatot 
is. A legalkalmasabb hely ez a 
kötszövő-ipari szakiskola felállítására 
mert Békéscsabán mindenki be van 
idegzödve erre a mesterségre, amely 
már több mint 200 éve, hogy 
apúról-fiura száll.

Szabó Sándor 
nemzetgyűlési képviselő 

nyilatkozata 
a falusi kislakások 

építéséről.
A ,,Békéscsaba“ eredeti tudósítása.

A falusi kislakáscpitkezések ügyéről 
munkatársunk beszélt Szabó Sándor nem­
zetgyűlési képviselővel, aki a kormánypárt­
ban ennek a kérdésnek az egyik mozgatója. 
Szabó Sándor a következőket mondotta.

— A házhelyhez jutott kisembe­
rek legfőbb kívánsága, hogy a kor­
mány valamilyen formában segítsé­
get nyújtson ahhoz, hogy azok is 
felépíthessék kis házaikat, akiknek 
nem á:l rendelkezésükre annyi anyagi 
erő, hogy az épületanyagokat be­
szerezhessék, A támogatásnak leg­
alkalmasabb formája volna szerin­
tünk, ha pénzzel segítené őket a 
kormány. Minden esetben egyénilég 
kell elbírálni a kérdést, mert van­
nak olyanok-, akik nagyobb számú 
családtagjaikra és vagyoni helyze­
tükre való tekintettel nagyobb házat 
óhajtanak építeni, viszont vannak 
olyanok, akik kisebbel beérik.

— Az volna az ideális helyzet, ha 
annyit adhatnánk az építkezőknek, 
amennyivel beszerezhetnék az épít­
kezési anyagokat. Ezidö szerint azon­
ban olyan összeg nem ál! rendel­
kezésre, amely az összépitkezésnél 
fedezhetné az anyagszükségletet. A 
jövő évben szintén nagyobb összeg 
fog rendelkezésre állni a falusi kis- 
lakásépitö akció támogatására és igy 
az összes házak felépítését több 
éven át lehet megvalósítani.

— A kormánynak szándékában 
van az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet vidéki fiókjai utján kölcsön­
ben részesíteni az építkezőket, sőt 
természetbeni épülctanyagokkal is 
segíteni kivan rajtuk. Azoknak, akik 
nagyobb épületre tartanak igényt és 
anyagi biztosítékot nyújtanak, kész 
házakat ad át az állam. Ezek a há­
zak mintául szolgálnak majd a többi 
építkezőknek. Ezeknél a házaknál a 
magyaros stilus fog dominálni és 
megmutatja a többieknek is, hogy 
hogyan lehet csinosan és egészsége­
sen építkezni.

— A kormánypárt megmozdulása 
ebben a kérdésben azt a hatást vál­
totta ki a kormánynál, hogy szor­
gosan megvizsgálta a kérdést és erős 
kézzel hozzálátott a megoldásához. 
Reméljük, hogy még ebben az év­
ben sok kislakás fog felépülni a 
vidéken.

— Azoknak az építkezőknek tá­
mogatását is tervbe vették, akik 
drága kölcsönt vettek már fel, de 
annak kamatait nem bírják. Ezek 
is olcsóbb kölcsönhöz fognak jutni, 
hogy a drága és elviselhetetlen köl- 
csöntől szabadulhassanak.

— Egyébként a falu népét most 
a betakarítás után a terményérté- 
kesités kérdése érdekli még foko­
zottabb mértékben. Úgy a gazdák, 
mint a részes aratók arról panasz­
kodnak, hogy ha megveszik a ga­

bonát, nem tudják tovább adni. 
Helyénvaló volna, hogy az a bizo­
nyos állami segítség, amelyet a 
terményértékesilés támogatására a 
költségvetésbe felvettünk, hatéko­
nyabban lépne akcióba, mert eddig 
a vidéken kevés hatását lehetett 
érezni. Fontos volna, hogy mielőbb 
megindulhatna a terményértékesítő 
szövetkezetek munkája, amely nem 
kíván a legális kereskedelem útjába 
vágni, mert hiszen nem az a cél, 
hogy adófizető alanyokat tönkre­
tegyünk. A termelő közönségnek 
azonban feltétlenül nagy érdeke 
fűződik ahhoz, hogy ezek a szö­
vetkezetek megkönnyítsék az érté­
kesítést. A szövetkezeteknek mód­
jukban állhat a gazdáknak termé­
nyeikre hitelt folyósítani, másrészt 
nagyobb piacot teremteni nemcsak 
itt benn, hanem a külföldön is.

Eddig a nyilatkozat. Más helyen 
szerzett értesülésünk ugyancsak úgy 
szól, hogy a kormány elejtette azt 
a tervei, amely szerint kész háza­
kat adtak volna át a házhelyhez 
jutottaknak. Csak azok kapnak kész 
házat, akik ezt kifejezetten kérik. 
A nagy többség a kívánság szerint 
kölcsönt fog kapni.

Átlag mintegy tizetötmillió korona 
szükséges ahhoz, hogy a falusi kis­
házak faanyagát, az ajtót, ablakot, 
gerendázatot és fedőanyagot be­
szerezhessék. Aszerint, hogy az 
építkezőnek mennyi hiányzik az 
anyagbeszerzéshez szükséges összeg­
ből, fogna kölcsönt adni. A köl-

Dr. Tarján Tibor békéscsabai 
ügyvéd nemcsak arról nevezetes, 
hogy kliensei ügyében lelkiismere­
tesen jár cl, hanem arról is, — ezt 
talán kevesen tudják — hogy neves 
orniiologus is. Még diák 'torában 
Hermann Oltó is szívesen fogadta 
és méltányolta ornitolegiaí megnöve­
léseit, amely akkor különösen a ma­
dárvonulásra szolgáltatott meghíz­
ható és uj adatokat.

Tarján Tibor ügyvéd megiigyelé- 
léseit madártani szempontból to\ább 
folytatta és megfigyeléseiről írott 
tudományos cikkei mindenkor kül­
földi elismerésben részesültek.

Tarján Tibor ügyvéd az, aki S/.a- 
lay Imre békésmegyei földbirtokos­
sal, a vármegyei vadászok legjobbi­
kával, minden esztendőben kétszer 
felkeresik a Hortobágyot s részt 
vesznek a középeut ópai hírű vad- 
lud vadászaton.

Ezekről a vadászatokról számolt 
be az „Aquilia" cimü tudományos 
szaklapban Tarján Tibor s munkája, 
illetve cikke tudrnányos szempont­
ból általános feltűnés keltett.

Cikke az északi vadludfajtákról 
szól. Részletesés tárgyilagos. Szak- 
irodalmunkat olyan megbecsülésre 
méltó közleménnyel gazdagította, 
amely ornitologiai szempontból epo- 
kalis.

Cikkét az Aquilia szerkesztősége 
nemcsak azzal tisztelte meg — mint 
minden cikkét — hogy leközölte, 
hanem azzal is, hogy cikkét a ma­
gyaron kívül latinul, németül és 
angolul is közzé tette a tudományo­
san érdeklődök őszinte örömére.

Tudományos értekezésének leg­
kimagaslóbb része az amelyben 
megállapította, hogy eddig két faj­
nak ismert északról vonuló ludfajta 
tulajdonképen egy fajta. A változá­
sokat ezeknél a korkülönbség 
okozza csak.

E megállapítás ornitologiai szem­
pontból nemcsak érdekes, de fontos

csont igen olcsó kamat mellett 
tizenöt esztendő törlesztésre adják.

Arra számítanak, hogy összesen 
280 ezer házhelyet osztanak ki. 
Már eddig kiosztásra került 242 
ezer 'házhely. Ebből mintegy 100 
ezer házhelyen már felépült a ház. 
Az eddigi tapasztalatok alapján arra 
számítanak, hogy még mintegy 60 
ezer házhelyhez jutott tudja a saját 
erejéből felépíteni a házát. Ilyen­
formán mintegy 100 ezer olyan ház­
helyhez jutott marad, aki állami 
támogatásra szorul.

Ebből a százezerből ötvenezernek 
óhajt adni még az idén kölcsönt az 
állam. A fennmaradó másik 50 ezer 
házhelyhez jutott jövőre kapna tá­
mogatást, illetően, amennyiben jö­
vőre akkora összeg nem állana ren­
delkezésre, úgy az ezután követ­
kező évben.

A faanyagok beszerzésének meg­
könnyítésére és annak megakadályo- 

I zására, hogy az építkezőket a ía- 
! kereskedők kihasználják, az ország- 
I ban mintegy 200 helyen szándékoz- 
I nak felállítani anyagtelepeket. Ezeken 

a telepeken az építkezők majdnem 
I önköltségi árban juthatnak faanyag­

hoz, amely igy nem fog sokba 
kerülni.

Ezek után minden remény meg­
lehet arra nézve, hogy a falusi kis- 
Ir.kásépitő akció egy-két éven belül 
íeljes sikerrel fejeződhetik be és az 
összes kiosztott házhelyeken fel­
építhetik házacskájukat a falusi kis­
emberek.

is, már csak azért is, mert Neu­
mann és más világra szóló ornitolo- 
gusok eddig ezt megállapítani nem 
tudták.

Úgy tudjuk, hogy a Hortobágy 
rendszeres csabai látogatói dr. Tar­
ján Tibor és dr. Szalay Imre a 
napokban ismét Hortobágyra utaz­
nak, amely alkalommal a vadászás, 
ornitologiai megfigyeléseken kívül 
mindketten etnográfiái gyűjtéssel is 
kívánnak ioglalkozni.

Elhajlottak 
egy csomó bárányt.

A szentesi rendőrség Békés­
csaba fele is érdeklődik.

Tóth Sándor derekegyházai 205 
számú tanyájáról pár nappal ezelőtt 
egy falka birkát ismeretlen tettesek 
elhajtottak. A károsult Tóth Sándor 
a szentesi rendőrkapitánysághoz tett 
feljelentést, ahonnan megkeresték a 
békéscsabai rendőrkapitányságot, 
hogy az az ismeretlen tettes nem-e 
hajtotta errefele Tóth Sándor uram 
féltve őrzött jószágait.

Tóth Sándor uram panaszában 
pontosan megjelölni, hogy a hiányzó 
nyájból huszonnégy darab volt 
tavalyi, mig a másik kettő a huszon­
hat darabból már idősebb jószág 
volt.

Nincsen kizárva, hogy a lábánve- 
szett jószágot errefele terelték s 
talán itt, vagy a környéken akarják 
értékesíteni.

A békéscsabai rendőrség és 
csendőrség nyomoz a rejtélyesen 
eltűnt birkanyáj után.

A „BÉKÉSCSABA“ szelvénye
1000 koronáról.

Ezen szelvényt a lapunkban közölt helye­
ken a vásárolt cikkek árának tíz szá­
zalékáig készpénz helyett elfogadják.

A jövedelem- 
és vagyonadókívetések 

revíziója.
A pénzügyminiszter kilátásba 

helyezte, hogy a jövedelem és 
vagyonadónál előfordult kivetési 
visszásságokat revízió alá véteti, 
mert általános a panasz, hogy a 
kivető pénzügyi hatóságok a kive­
téseket az egész vonalon a legna­
gyobb szigorral végezték. Értesülé­
sünk szerint az adókivető pénzügyi 
hatóságok legutóbb bizalmas rende­
letét kaptak arra, hogy az adózók 
által kifogásolt jövedelem- és va- 
gyonadókivetéseket, egyénenkinti 
kérelemre, mielőtt azok a felszólam­
lás! bizottság elé kerülnének, reví­
zió alá vegyék és esetleg uj kivetést 
eszközöljenek. A revizió során, 
hitelt érdemlő, esetleg okmányokkal 
is támogatott bizonyítékokkal kell 
a kivetés mérséklése iránt előter­
jesztett kérelmet igazolni.

A revíziós tárgyalás során az 
engedélyezhető mérséklés mérve 
nincsen meghatározva, úgy hogy 
igazolt tévedés esetén az egész ki­
vetési összeg is elengedhető, nem 
úgy, mint két évvel ezelőtt, amikor 
20 százalék mérséklést engedélyez­
hetett csak a kivető hatóság. Min­
den oly esetben, ahol a fél a revizió 
következtében újonnan megállapí­
tott kivetést is még sérelmesnek 
tartja, vagyis ha egyezség nem jön 
létre, az október hó második felé­
ben összeülő revíziós eljárás, illetve 
egyezségi tárgyalás alkalmazására 
vonatkozólag hivatalos formában 
rendeletéi nem adtak ki.

Végre rendbe jövünk!
A háború befejezése után valami 

olyan zökkenő volt a társadalmi 
rendben, hogy az úgynevezett köz- 
tiszt visel őket lenézték, nevetséges­
nek tartották azt, hogy valaki a 
köz szolgálatában tisztességesen ki­
tart és varja a jobb jövendőt, amely 
ha nem is egészben, de nagyrészben 
mégis bekövetkezett.

Voltak olyanok, akik a „B" lis­
tára való helyezést csaknem ki- 
verekedték. Ezek voltak azután 
azok, akik pénzük fogytával a leg­
szerencsétlenebb helyzetbe kerültek.

De végre rendbe jövünk ! A tiszt­
viselő is munkája után megkapja a 
magáét s ma már köztisztviselőnek 
lenni szerencse.

Békéscsaba rendezett tanácsú 
városnál állások üresedtek meg, 
melyekre pályázatot hirdettek, mely 
hirdetmény annak idején lapunkban 
is megjelent.

És erre a pályázati hirdetményre 
akadtak is pályázók. Akadtakpá- 
lyázók számszerint sokan, még 
pedig: a meghirdetett három X. 
osztályba és a négy XI. fizetési 
osztályba sorozott tisztviselői állásra

összesen ötvennégy pályázónak
a pályázata érkezett be.

Békéscsaba rendezett tanácsú 
város tizenegy esküdt! állásra is 
hirdetett pályázatot. E pályázat meg­
hirdetése már százalékban nem 
annyira kifejező. De a pályázat 
eredménye itt is érdekes.

A tizenegy meghirdetett kerületi 
esküdti állásra összesen tizennyolc 
egyén adta be pályázatát. Ez is szép 
eredmény.

Lassanként a köztisztviselő is abba 
a helyzetbe kerül majd, mint amilyen 
háború előtt volt s a honoratiorokat 
is megbecsülik nemcsak munkájuk, 
de társadalmi hely zetük szerint is 
— érdem szerint.

Egy csabai ornítologus világra szóló sikere,
Az Aquilia folyóiratban négy nyelvű cikke.
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Az AEGV. kocsijáról 
belelépett a Körös medrébe.

Egy csabai kőműves súlyos balesete.
hanva, a viztelen sáros iszapbaTegnap a békéscsabai városi köz­

kórházba szállították Kollár György 
békéscsabai kőművest súlyos láb­
szártöréssel. A kórházban gondos 
ápolás alá vették a szerencsétlen 
embert, aki csaknem életét vesz­
tette egy baleset következtében.

Kollár György kőműves Vésztőn 
járt, ahol az újraépítés munkálatai­
nál dolgozik. Az esti motorral akart 
haza jönni. Fehérháton a motoros 
megállóit. A motoros vonat hosszú 
volt, úgy, hogy a kocsik egy része 
a fehérháti hídon állott meg.

Ez a fehérháti hid egy holt körösi 
mederrész felett épült, még pedig a 
legkezdetlegesebben.

A hídnak nincs korlátja és nincs 
is a hid kivilágítva.

Kollár amikor a vonat megállt, 
valamiért le akart szállni a kocsiról. 
Le is lépett, de mert a kocsi köz­
vetlen a hid széle mellett állott, a 
kocsiról

a mederbe lépett és körülbelül 
négy méter magasságról alá zu-

Tessék bírónak lenni...
Egy íootballmérkőzés tanúságai. — Ha 
a rendőrség nem erélyes, még ember­

halál is lehetett volna.

A CsAK—Előre footballcsapatai 
bajnoki mérkőzése zajlott le vasár­
nap délután Békéscsabán. A két 
riváli ssportegyüttes mérkőzése iránt 
rendkívül nagy volt az érdeklődés. 
A közönség szép számmal gyűlt 
egybe s nagy érdeklődéssel nézte 
volna végig az I. osztályú bajnoki 
mérkőzést.

A hangulat csendes és rendes 
volt.

A mérkőző csapatok a játék hevé­
ben azonban a sportetikettről telje­
sen megfeledkeztek s a játék annyira 
lezüllött s annyira botrányt okozóvá 
vált, hogy ha Pap Zsigmond dr. fo­
galmazó, Fülöp Nándor rendörfel- 
ügyclő, Thoroczkay Sándor és Simon 
István detektívek a jól kiképzett 
csekély szánni rendőrlegénységgel 
nincsenek ezen a mérkőzésen, a fe- 
gyelmczetlan játékosoktól átragadt 
hév által fütött közönség még na­
gyobb botrányt rögtönzött volna, 
mint amilyen botrányt a játékosok 
idéztek elő.

A játékról magáról nem írunk. 
Nincs mit. Itt csak a rendőrség 
tapintatos, erélyes és stramm fel­
lépését akarjuk megdicsérni.

Amikor ezt tesszük, ugyancsak 
meg kell hajtani az elismerés zász­
lóját Schiller Jenő biró előtt, aki­
nek erélyes, de igazságos, határo­
zott, de kemény fellépése úgy a 
játék, mint a nézőközönség sok túl­
kapását elejében fékezte meg.

A botrányos mérkőzés legnagyobb 
felkiáltó jele az volt, hogy a mér­
kőzés biráját a pályáról erős rendőr­
fedezettel kellett elkísérni Fiume- 
szállóbeli lakására.

Ilyen még Békéscsabán nem tör­
tént meg.

De ez is a biró mellett szók
Úgy látszik azonban, hogy Békés­

csabán valahogy állandósítani akar­
ják ezt a módszert akkor, amikor 
a CsAK—Előre mérkőzések folynak. 
A vezetőség figyelmébe ajánljuk, 
hogy ha ez a hangulat állandósul, 
akkor a helybeli sportegyesületek 
bajnoki összecsapásait intézzék el

esett.
Ez volt a szerencsétlenségben 

a szerencséje, mert az iszap puha 
volt s Így nem zúzta halálra magát.

Kiáltozására azután emberek siet­
tek elő, leszálltak a mederbe és 
felhozták a szerencsétlen embert, 
akit első segélyben részesítették, 
majd a motoros vonaton Békés­
csabára hoztak, ahol a városi kór­
házba szállítottak be.

E baleset kapcsán meg kell álla­
pítanunk, hogy a fehérháti hid a 
mai formájában továbbra meg nem 
maradhat. A hidat legsürgősebben 
korlátokkal kell ellátni, az esti órák­
ban ki kell világítani, de sürgős 
intézkedés szükségét látjuk annak 
is, hogy ezen az állomáson a jövő­
ben csak úgy állhassanak meg az 
állomásozó vonatok, hogy azoknak 
egyetlen egy kocsija sem maradjon 
a hídon.

Ha ezt a három óvintézkedést 
meg teszik, hasonló baleset e helyen 
többet nem fog előfordulni.

idegen pályán, de ugyanekkora rend­
őrség figyelmébe is ajánljuk azt, 
hogy a helyi mérkőzésekre nagyobb 
felkészültséggel vonuljon ki s ne 
tegye ki magát olyan meglepetések­
nek, mint amilyen a vasárnapi volt.

Nem akar e pár sor a rendőrség 
kritikája lenni. Az a csekély számú 
ember, aki a mérkőzésen kint volt, 
emberül megállta a helyét.

Hiszen a rendőrségnek köszön­
hetjük, hogy a botrány annyira nem 
dagadt, hogy emberhalállal végző­
dött volna ez a barátságosnak nem 
mondható íootballmérkőzés.

Halálra gázolta a bika.
A kisbéres halálához.

Egy szerencsétlen kisbéres halá­
láról számolunk be sorainkban, akit 
Kígyós határában egy répaföldön 
elesve, halva találtak. A szerencsét­
lenül járt fiatalember halálaokát a 
kigyósi rendőrség nyomozta ki s 
megállapította, hogy egy megvadult 
bika öklelte fel és taposta halálra.

A szerencsétlenségről a követke­
zőkben számolunk be:

Vasárnap reggel Gálik János bé­
késcsabai földbirtokos gulyáját legel­
tették a tanyáján. Valahogy nem 
vigyáztak a jószágra s az betévedt 
a még le nem tört kukoricásba . . . 
S ott legelt.

A szarvasmarha jószág vezére volt
egy fiatal tenyészbika. Ez a jószág 
eddig szabadon járt-kelt. Most fog­
ták kötőfék alá. Talán az, hogy 
szabadságában meggátolták volt az 
oka annak, hogy gyilkosa lett Ben- 
csik János kisbéresnek, aki a nemes 
állatot egy zsákkal akarta a kuko­
ricásból kihajtani.

Egy pár percig a tenyészbika a 
lobogó zsák csapásaira reagált is, 
de később vissza fordult. Mellső 
lábaival kapálni kezdett, majd gyors 
ugrással szarvával a levegőbe hají­
totta őrizőjét, Bencsik János kis­
bérest, majd amikor a levegőben 
megfordulva a szerencsétlen fiatal­
ember a földre esett, a hirtelen 
megvadult bika megtaposta és meg­
ölte.

A szerencsétlenség áldozatát teg­
nap temették el, amelyen Gálik 
János is megjelent családjával együtt
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n 75-ös 
a 76-os 

O) 77-es 
78-as

350—355 
357'j—360 

360—365 
360—367-5

352-5—357
357-5—360

360—365
365—367-5

352 5—357 
357-5—360 

360—365 
365—367-5

Rozs 257-5—260 2625—265 260—262-5
g. takarni 

sör
210—220
260—290

215—230
290—310

215—230
290—310

-n I. m. 
N közép

205—210
190—200

210—215
195—200

210—215
195—200

Tengeri 250—252-5 247 5—250 247-5—250
Repce 550—580 550—580 550—580
Korpa 155—157-5 155—157 5 155—157-5

közgazdasAgi figyelő
Terményárak 1926 okt. 2-től okt. 5-ig.

A budapesti Áru- és Értéktőzsde hiv. jegyzései 1000 koronában.

Az okt. 5-iki 
tőzsde forgalomban 
előfordult kötések: 

(Az árak 1.000 koronában 
budapesti paritásban ér­
tendők. Ellenkező paritás 

( )-ben)

Békéscsabai terményárak 1926 okt. 2-től okt. 5-ig.
A békéscsabai malmok

terménykereskedők egyesített jelentése alapján, métermázsánkint 1000 koronában.

Búza 335—355 340—360 340—360
Rozs 190—200 195—205 220—230
Árpa 190—200 195—210 190—200
Zab 150—160 150—160 160—165
Tengeri 215—220 210—220 220—230
„ csöves 90—100 90—100 90—100
Repce 500—530 500—530 500—530
Korpa 150—150 150—150 150—150

Valuták
1926 október 5-én.

Belga frank . 
Angol font . 
Leva .... 
Dollár . . • 
Francia frank 
Márka • • • 
Lira . . . • 
Osztrák koron; 
Dán korona . 
Lei . . . ■ 
Sokol • ■ • 
Svájci frank . 
Dinár . • • 
Norvég krona 
Lengyel zloti 
Hollandi forint 
Svéd korona

1905-
346000-

515-
71025-

2015-
16968-
2665-

10048-
1S330-

366-
2110-

13790-
1254-

15620-
7850-

28515-
19065-

-1985
-343000
-522
-71325
-2095
-17028
-2745
-10088
-18390
-380
-2120
-13840
-1264
-15670
-8050
—28665
-19125

Devisák
1926 október 5-én.

Amsterdam 
Bukarest . 
Kopenhága 
Oszló 
London 
Berlin • 
Olaszország 
Páris . • 
Prága 
Stockholm 
Svájc 
Bécs . • 
Szófia 
Belgrád 
Nevvyork 
Varsó • 
Brüsszel

28540-
366-

18930-
15620-

346000-
16983-
2665-
1995-

211P5-
19065-
13776-
10063-

516-
1259

71310
7850-
1915-

-28640
-376
-18990
-15670
-347000
-17033
-2725
-2055
-2118-5
-19125
-13816
-10093
-522
-1264-5
-71510
-8050
-1975

Zürichi zárlat 1926 okt. 5-én :
Páris 1460, London 2511 "5, Ncw- 

York 517 5, Brüsszel 1412"5, Milánó 
1950, Amsterdam 207'25, Berlin 
123 27,Wien 73 05, Szófia 375, Prága 
1532"5, Varsó 58, Budapest 72' 45, 
Belgrád 915, Bukarest 270.

WV

Baromfiárak Békéscsabán
1926 okt. 5-én

Csirke • • • 
Tyuk ■ • • 
Kacsa sovány 
Kacsa kövér 
Liba kövér . 
Tojás . . .

21000 kilója 
21000 „ 
16000 „ 
19000 „
19000 „

1300 darbja

Kiváló zsirsertés 
I-a ,,

Sertéspiac
1926. okt. 5-én 

Budapesten.

15500—16300 
16200—16800

Békéscsabán.

Kiváló zsirsertés................ 14000
I-a zsirsertés................... 13500
Könnyű ................ 12500 13000

Húsárak Békéscsabán
1926 okt. 5-én

Marhahús....................18 20000
Borjúhús.................... 28—32000
Birkahús.................... 12—14000
Sertéshús la........................ 28000
Sertéshús Ila................ 22—26000
Paprikáshus........................ 14000
Zsirszalonna........................ 22000
Zsir és háj................ • • • 27000

— Kerékpár tolvajok garázdál­
kodnak. Békésvármegyében egyre 
nagyobb arányokat ölt a biciklilo­
pással kapcsolatos bűncselekmények 
száma. Alig múlik egy nap is el, 
hogy panasszal ne jönnének a felek 
innen is, onnan is bejelentvén a 
nyomozó hatóságoknak egy-egy 
bicikli eltűnését, ellopatását. Gyulán 
ismeretlen tettes ellopta Lázár Ist­
ván Árpád-utca 2. szám alatti la­

kos „Dixi" gyártmányú kerékpárját' 
amelynek gyári száma 248.822. volt 
Gazda Sándor békéscsabai bicikli- 
kölcsönzőtől ismeretlen tettes ki­
csalt egy használt eladó gépet 
próbaként, amelylyel mindezideig 
nem tért vissza. A gépet egy 
vadász-kalapos, jól öltözött csizmás 
parasztlegény vitte el, aki mindez­
ideig nem adott életjelt magáról.
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HÍREK
Schwarcz Miklós

Súlyos csapás érte a Békéscsaba- 
városi Takarékpénztár Részvénytár­
saságot Schwarcz Miklós vezérigaz­
gatójának október 1-én bekövetke­
zett hirtelen halálával.

A megboldogult 1924-ben került 
a Békéscsaba - városi Takarékpénztár 
élére és azóta hatalmas energiájá­
val, törhetetlen akaraterővel és am­
bícióval párosult széles látókörével, 
páratlanul helyes és körültekintő 
közgazdasági érzékkel számottévő 
közgazdasági tényezővé fejlesztette 
ezt az amúgy is szép múltú, szolid 
intézetet.

Schwarcz Miklóst régi cukorbeteg­
sége vitte a sírba. Halála előtt pár 
héttel utazott el Nagyszebenbe, 
melynek egyik szanatóriumában 
szokta volt eltölteni az utóbbi évek­
ben nyári pihenéseinek egy részét. 
Ez alkalommal is igy volt. Amikor 
mintegy két hónappal ezelőtt eluta­
zott, még azzal az optimisztikus Ígé­
rettel búcsúzott cl itthoni barátaitól 
és ismerőseitől, hogy nemsokára 
egészségesebben és ujult, friss mun­
kakedvvel eltelten akar hazajönni. 
A szanatóriumban azonban a javu­
lás helyett csak rosszabbodott az 
állapota, még pedig annyira, hogy 
sürgősen haza kellett jönnie, hogy 
egy esetleges amgulációval az itt­
honi orvosok segítsenek rajta ; cl­
gyengült szívműködése azonban nem 
tudott megbirkózni a súlyosan előre­
haladott betegséggel és hazajövetele 
után alig huszonnégy óra múlva — 
már halott volt.

Schwarcz Miklós érdekes egyéni­
ségét a már szinte szenvedélyessé­
gig vitt, lázas üzleti tevékenységen 
és szünetnélküli dolgozni akaráson 
kívül még valami kedves bonhomiá- 
val vegyes és sok társadalmi kon­
vención felülemelkedett gondolko­
dásmód is jellemezte s akik a sok­
szor cinikusnak látszó külső meg­
nyilatkozásai mögött is jól ismerték, 
nem egyszer tanúi voltak egy sokat 
csalódott, de alapjában \évc mélyen 
érző lélek megnyilatkozásának is.

Temetése vasárnap délután volt, 
a város számos társadalmi rétegének 
nagy részvéte mellett.

Halálát nagyszámú vidéki rokon­
ságán kívül Békéscsabán öccse Su­
gár Mihály, a Békés-csaba-városi 
Takarékpénztár cégvezetője, számos 
barátja és jóismeröse gyászolja.

— Október 6-ának megünnep­
lése. Az aradi vértanuk ünnepét a 
társadalmi egyesületek szerdán dél­
után 3 órakor fogják megünnepelni 
a Kossuth szobor előtt. Az ünnepi 
beszédet dr. Bartyik Mátyás r. kát. 
s. lelkész tartja s az egyesitett 
énekkarok hazafias énekeket adnak 
e/ő. A társadalmi egyesületek ez­
úton is meghívják az egyesületeket, 
iskolákat s a hazafiasán érző kö­
zönséget az ünnepre. — A békés­
csabai ág. hitv. ev. Rudolf reálgim­
názium szerdán délelőtt 9 órakor 
iskolai ünnep keretében emlékszik 
meg az aradi vértanukról, az em­
lékbeszédet dr. Szeberényi János 
tartja.

— A Békéscsabai Nőegylet
közgyűlése. A békéscsabai nőegy­
let az elmúlt vasárnap tartotta meg 
rendes közgyűlését, amelyen özv. 
Beliczey Rezsőné megbízásából Láng 
Lászlóné elnökölt. Az évi jelentést 
Widovszky Kálmán jegyző olvasta 
fel. Kegyeletes szavakban emlékez­
vén meg Varságh Béláról a nagy 
gonddal szerkesztett évi jelentést

a közgyűlés egyhangúlag tudomásul 
vette. Ezután Vidovszky Kálmán 
felolvasta özv. Beliczey Rezsőné 
megható levelét, amelybe bejelenti, 
hogy betegségére való tekintettel 
lemono elnöki tisztéről, amelyet a 
nőegylct megalakítása óta viselt. 
Érdemeit a lemondás elfogadása 
után dr. Roll Lajos méltatta gyönyörű 
beszédben majd a tisztujitást tar­
tották meg. Elnök lett Láng Lászlóné, 
titkár Gajda Béla. A tisztikar a kö­
vetkezőképen alakult meg. Alelnö- 
kök lettek Lőrinczy Lászlóné, Róth 
Józsefné, Korossy Anna ; Jegyzők : 
Réthy Béla, dr. Rell Lajos, Vidovszky 
Kálmán; pénztárnok: Boross
Pálné, Lavatka Ilona, ügyész dr. 
Láng Frigyes a számvizsgáló bizott­
ság tagjául megválasztották Jéger 
Józsefnét, Pfeifer Mariskát, Korná- 
rossy Irént és vitéz Honfy Tibort.

— Országos vásár lesz Eleken 
október 9—10-én, Dévaványán ok­
tóber 9. és 10-én Békésásabán ok­
tóber 25., 26. és 27-én.

— Kinevezés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Pankrátz 
Józsefné született Csányi Ilona 
szolnoki állami fiúpolgári iskolai 
tanárt a békéscsabai fiúpolgári és 
felsőmezőgazdasági iskolához he­
lyezte át.

— Wagner József műtermi ki­
állítása minden nap nyitva dél­
után 6 óráig.

— A motoros és egy kocsi 
karambolja. Békésen a Korona- 
Kávéház tarkánál a motoros elütött 
egy szekeret. A szekéren ülő Bocs­
kai Imre a kocsiból kiesett és 
sérülései következtében ma meghalt.

— Békéscsabai MÁV Olvasó­
kör zászlószentelési ünnepét ha­
talmas ünnepségek keretében vasár­
nap tartották meg. Az ünnepély a 
reggeli órákban kezdődött, amikor 
is a kör zászlaját a római kath., 
evangélikus és református templo­
mokban szentelték fel. Majd a Vi­
gadó nagytermében díszközgyűlés 
volt, ahol az ünnepi beszédet dr. 
Rell Lajos főgimnáziumi igazgató 
tartotia meg. A díszközgyűlés vé­
geztével a városháza előtt szegek­
kel díszítették fel a zászló rudját. 
Délben a Fiúméban bankett volt, 
este pedig a Vigadó összes termei­
ben kitünően sikerült táncmulatságot 
rendezett az olvasókör.

— Baromfi- és nyúlkiállitás. A 
Délmagyarországi Baromfi, Galamb- 
és Nyúllcnyésztö Egyesület decem­
ber hó 6., 7. és 8-án a Vigadó nagy­
termében kiállítást rendey, mely 
iránt már most nagy az érdeklődés 
a tenyésztők között.

x Unghváry József faiskolája 
Cegléd, (Budapesten Andrássy-ut 
56.) megkezdte az őszi szállítást. 
Fajtahitelcs gyümölcsfák, szőlő­
vesszők, rózsák, díszfák, díszcserjék 
stb. minden mennyiségben. Pompás 
főárjegyzéke ingyen.

— Talált tárgyak. A napokban 
két gyermekkabátot és egy gyermek­
sapkát találtak. Igazolt tulajdonosaik 
átvehetik a rendőrkapitányság 5. sz. 
szobájában.

APRÓHIRDETÉSEK
KIADÓ LAKÁS, 4 szoba, fürdő­

szobával és mellék helyiségekkel okt. 
l én beköltözhető. Cim ; Luther-utca 
18. szám.

Akadémiai módszerrel ZONGORÁT 
legprecízebben tanítok, Cim a kiadó 
ban.

PÉNZKÖLCSÖNT előnyösen folyó 
sittat. Gubioza ingatlan iroda Békés­
csaba, Andrássy-ut 14.

MALOM 7 járatú részletfizetésre, 
vagy bérbe. Gubicza irodánál Békés 
Csabán.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik áldott 

emlékezetű jó testvérünk, 
sógorunk és rokonunk

Schwarcz Miklós
elhalálozása következtében 
bennünket ért súlyos csa­
pásban igaz részvétükkel 
nagy fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, ezúton is a leg- 
hálásabb köszönetünket fe­
jezzük ki.

A gyászoló család.

Háztartások boldogulá­
sának titka: 

jó árut jól vásárolni!
A vásárlóközönségre igen ked­
vezően oldotta meg ezt a kér­

dést a
Magyar Köztisztviselők Fogyasztási 
Termelő és Értékesítő Szövetkezete,
mert a békéscsabai árudájában 
valóbanjóminőségii fűszer-, cse­
mege és italárukat, vaiamint ház­

tartási cikkeket mindenkor
előnyös árakon, kedvező fizetési fel­

tételek mellett árusít.
Minden gondos háziasszony 

itt szerezze be háztartási szükségleteit
mert ezzel sok pénzt takaritmeg !

agyar-Olasz
Békvsvsa Imi Fiókja

A
bank üzlet minden 
a gá ba n k észséggel 

áll az ügyfelek 
rendel keze­

sére.
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Kizárólag gépek javítása 
és speciális autójavító műhely!

Auto-garage!
Dugattyú gyűrűket autó és traktorokhoz

bármely méretben azonnal elkészítünk 
versenyképes áron.

Autogénhegesztés, rézöntés es minden 
néven nevezendő speciális esztergályos 
munkák jótállás melletti készítése.

= Olcsó árak ! Pontos kiszolgálás! 9
ooooooooooooooooooooooooooo
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